Информационная справка
 о проведении семинара «Правила пауэрлифтинга. 
Классификация спортсменов в пауэрлифтинге»


С целью формирования профессиональных компетенций специалистов, обеспечивающих учебно-тренировочный процесс среди инвалидов и других маломобильных групп населения, спортсменов по пауэрлифтингу, с 23 по 25 февраля 2018 года в г. Ханты-Мансийске, в рамках Чемпионата и Первенства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по пауэрлифтингу в зачет Параспартакиады пройдет семинар на тему: «Правила пауэрлифтинга. Классификация спортсменов в пауэрлифтинге». 
Количество слушателей – 35 человек. 
Содержание программы семинара:
1. Разбор правил соревнований по пауэрлифтингу. Соревнования по пауэрлифтингу, признанные МПК, соревновательный цикл, менеджмент соревнований, Паралимпийские Игры, формула АН, годность спортсменов, минимальный квалификационный стандарт, технический персонал пауэрлифтинга МПК, униформа, отбор технического персонала, роли и обязанности, технический делегат, обязанности технического делегата, жюри, президент жюри, члены жюри, судьи, главный судья, обязанности судей, секретарь соревнований, технический персонал местного оргкомитета, комментатор/диктор.
2. Классификация спортсменов в пауэрлифтинге. Понятие о классификации. Международный классификационный кодекс. Определение, цель, задачи, классификационный персонал. Заболевания и поражения. Правила по классификации в Пара пауэрлифтинге. Основные этапы процедуры классификации. Организация процедуры тестирования. Спортивный класс и статус спортивного класса. Процедура физической оценки спортсмена. Техническая оценка и наблюдение.  
Ведущие лекторы семинара:
- Трусов Сергей Николаевич, член президиума Федерации спорта слепых, судья международной категории, заслуженный тренер России,                  г. Брянск;
- Красильников Дмитрий Валерьевич, старший тренер сборной команды России по пауэрлифтингу лиц с поражением ОДА, заслуженный тренер России, г. Москва;
- Магомедова Айшат Уллубиевна, международный судья-классификатор, врач сборной команды России по пауэрлифтингу лиц с поражением ОДА и спорта слепых, г. Москва;
- Зуева Анастасия Владимировна, врач лечебной физической культуры и спортивный медицины, судья-классификатор по спорту лиц с поражением ОДА, г. Москва;
- Лисова Екатерина Анатольевна, судья международной категории.
По итогам семинара, состоящего из теоретической и практической частей,  слушателям,  успешно завершившим обучение, выдается сертификат участника.

