Название риска
Риск для жизни и здоровья при нахождении на объектах электрохозяйства (трансформаторные подстанции, опоры электропередач и т.п.)
Описание риска
С ранних лет людям дают знания о созидательной, и, в то же время, смертельно опасной силе электричества. Статистика показывает, что случаи детского электротравматизма зачастую вызваны грубыми нарушениями правил электробезопасности. Дети и подростки по незнанию заходят на территорию и в помещения трансформаторных подстанций или добираются до высоковольтных проводов. Итог, чаще всего, – это тяжелая травма или гибель.
Дети не понимают, какую угрозу для жизни может представлять, к примеру, оголенный провод. Родители обязаны рассказать детям о самых элементарных правилах обращения с электричеством, о том, какую опасность таят в себе электроустановки во дворах или протянувшиеся вдоль улиц линии электропередачи.
Опасность электрического тока состоит в том, что без специальных приборов невозможно почувствовать, находится ли данная часть электроустановки под напряжением или нет. Человек, коснувшись токоведущих частей электроустановок и неизолированных проводов, находящихся под напряжением, оказывается включенным в электрическую цепь. Под воздействием напряжения через его тело протекает электрический ток, который нарушает нормальную работу организма. Причинами смерти человека, пораженного электрическим током, является прекращение работы сердца, остановка дыхания и электрический шок.
Что делать
Повторите со своими детьми правила электробезопасного поведения вблизи опор линий электропередачи, трансформаторных подстанций, а также напомните правила обращения с электроприборами дома. 
Категорически запрещается:
проникать в трансформаторные подстанции, открывать дверцы электрических устройств;
влезать на опоры и играть под линиями электропередачи;
бросать, что-либо на провода, запускать воздушного змея и рыбачить вблизи ЛЭП;
приближаться к оборванному проводу линии электропередачи, свисающему или лежащему на земле на расстояние ближе 8-10 метров;
пользоваться электроприборами без разрешения взрослых;
пользоваться неисправными электроприборами, браться за провода электроприборов мокрыми руками, тянуть за провода.
Во всех случаях поражения человека электрическим током необходимо срочно вызвать врача и позвать взрослого.

Для предупреждения людей об опасности поражения электрическим током на наружных частях электроустановок и ограждениях вывешиваются знаки «Осторожно! Электрическое напряжение», таблички «Не влезай! Убьет», «Стой! Напряжение» и другие.
Куда позвонить
Если Вы стали очевидцем несчастного случая или сами попали в аналогичную ситуацию, и существует возможность сообщить о происшествии, срочно обращайтесь за помощью в Единую диспетчерскую службу «112»
Муниципалитеты
Нижневартовский район
Советский район
Кондинский район
Октябрьский район
Берёзовский район
Сургутский район
Ханты-Мансийск
Белоярский район
Мегион
Нефтеюганский район
Когалым
Лангепас
Нефтеюганск
Нижневартовск
Пыть-Ях
Радужный
Сургут
Урай
Югорск
Нягань
Покачи
Ханты-Мансийский район
Сезонность
Сезонный
Периоды риска
20.05 - 31.08

