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Сурдлимпийский урок,
посвященный 100 дням до начала
XVIII Сурдлимпийских зимних игр 2015 года
СЛАЙД 1 (тема)
 Сегодня 100 дней до открытия Сурдлимпийских зимних игр 2015 года, которые впервые пройдут в России, в городе Ханты-Мансийске. Сегодня на уроке мы будем говорить о спорте, в том числе о сурдлимпийском движении – спорте среди глухих людей. 
В конце урока мы проведем викторину по материалу урока. Активные участники викторины смогут  получить небольшие призы. 

СЛАЙД 2 
Спорт (англ. sport, сокращение от первоначального старофранц. desport — «игра», «развлечение») — организованная по определённым правилам деятельность людей, состоящая в сопоставлении их физических или интеллектуальных способностей, а также подготовка к этой деятельности и межличностные отношения, возникающие в её процессе. 

Спорт развивается как среди здоровых спортсменов, так и среди людей с инвалидностью. 

Спорт среди людей с инвалидностью называют адаптивным спортом. 

СЛАЙД 3
Адаптивный спорт развивается по трем направлениям: сурдлимпийское движение, паралимпийское движение, движение Специальной Олимпиады. 
СЛАЙД 4
Паралимпийское движение объединяет спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата, а также спортсменов с нарушением зрения.
К участию в соревнованиях допускаются спортсмены:

• со спинномозговой травмой;

• церебральным параличом, в том числе травмой головного мозга;

• ампутацией конечностей, в том числе врожденным недоразвитием конечностей;

• «карликовостью»,
• прочими поражениями опорно-двигательного аппарата;
· полной и частичной потерей зрения и слабовидящие.

СЛАЙД 5
Движение Специальной Олимпиады  – это физкультура и спорт для людей с нарушением интеллекта. 

Специальные Олимпиады проводятся исключительно с целью адаптации таких людей. 

На соревнованиях не выявляются сильнейшие спортсмены и не фиксируются спортивные рекорды.
Специальные Олимпиады также проводятся один раз в четыре года. 

СЛАЙД 6
Сурдлимпийское движение представляет собой занятия спортом людей с нарушением слуха. Для участия в Играх спортсмен должен иметь потерю слуха не менее 55 децебел. 
Использование слуховых аппаратов и кохлеарных имплантатов не разрешается.
 Во время соревнований звуковые сигналы не используются, вместо них применяются зрительные.
СЛАЙД 7
Сурдлимпийское движение в Югре развивается с 2006 года. Ежегодно проводится Сурдспартакиада Югры по четырем видам спорта: легкой атлетике, настольному теннису, волейболу и плаванию. 
В различных секциях занимаются около 600 слабослышащих спортсменов, 23 из них входят в состав национальной сборной России.  
СЛАЙД 8
В сурдлимпийском движении также есть спорт высших достижений. Среди сильнейших спортсменов с нарушением слуха проводятся Сурдлимпийские или Дефлимпийские игры (англ. Deaflympic, от англ. deaf «глухой»). 
Они имеют тот же статус, что Олимпийские и Паралимпийские игры. Летние и зимние Сурдлимпийские игры проводятся один раз в четыре года.
 СЛАЙД 9
Впервые в мировой практике все три зимние Олимпиады пройдут в России: Олимпийские и Паралимпийские игры 2014 года прошли в городе Сочи, а  Сурдлимпийские игры 2015 года пройдут в Ханты-Мансийске и Магнитогорске.
   СЛАЙД 10
   Официальное подтверждение об одобрении  города Ханты-Мансийска, как столицы 18-ой по счету белой Сурдлимпиады, было подписано 20 февраля 2014 года президентом Международного комитета спорта глухих Валерием Рухледевым. 

Оргкомитет  XVIII Сурдлимпийских зимних игр  2015 года  возглавила Губернатор Ханты-Мансийского автономного округа – Югры  Наталья Владимировна Комарова.

По словам министра спорта России Виталия Мутко, Сурдлимпийские игры – это игры, которые закрывают всю линейку комплексных спортивных соревнований, которые провели в России – Олимпийские и Паралимпийские игры. 

СЛАЙД 11
Немного из истории Сурдлимпийских игр. 

Первые Всемирные игры глухих прошли в 1924 году в Париже. Участниками стали делегации Бельгии, Чехословакии, Франции, Великобритании, Нидерландов, Польши, Венгрии, Италии, Латвии и Румынии. Спортсмены первых Игр принимали участие в соревнованиях по лёгкой атлетике, велоспорту, футболу, стрельбе и плаванию.  
В этом же году было принято решение, что Игры должны проводиться каждые четыре года,  и был организован Международный спортивный комитет глухих, основная  цель которого - создание союза всех спортивных федераций глухих и разработка их Устава.

Только через 25 лет, в январе 1949 года, в Австрии были проведены 1-е Всемирные зимние игры глухих. В них приняли участие 33 спортсмена из пяти стран.
СЛАЙД 12
 В  мае 2001 года Всемирные игры глухих переименованы в Дефлимпийские («Deaflympic»), русифицированное название - Сурдлимпийские.
 В том же году в Риме были проведены 19-тые летние Дефлимпийские игры. Более 3000 спортсменов из 80 стран мира вели борьбу за медали. 
В Риме сборная России заняла второе место. Наша команда завоевала                      52 медали, в том числе 13 золотых, 19 серебряных, 20 бронзовых. 
В неофициальном общекомандном зачете 1-ое место заняли спортсмены США, 2-ое - России, 3-е – Германии.
СЛАЙД 13
В 2009 гогду в городе Тайбее (Китай) состоялись 21 Летние Сурдлимпийские Игры (Summer Deaflympics). Российская сборная завоевала 98 медалей и заняла первое место в общекомандном зачете.

Впервые Ханты-Мансийский автономный округ – Югра на Сурдлимпийских играх в 2009 году в Тайбее в составе сборной команды России был представлен:

 - волейболистами Павлом Фатиным и Владимиром Шмыгиным;

 - легкоатлетами – Максимом Бганом  и  Юлией Любчик.
 Волейболисты в составе российской сборной завоевали «золото». Максим Бган стал серебряным призером Сурдлимпиады – 2009. Юлия Любчик заняла четвертое место. 

СЛАЙД 14
XXII летние Сурдлимпийские игры прошли в 2013 году в столице Болгарии. Впервые российская сборная выступала во всех представленных видах спорта. В Болгарии принимали участие семь спортсменов Югорского Центра адаптивного спорта. В общекомандном зачете на первом месте - Россия.
СЛАЙД 15    
Волейболисты Павел Фатин, Владимир Шмыгин, Максим Салмин и Александр Дроздов в составе сборной России завоевали «серебро». 

СЛАЙД  16

Максим Бган стал чемпионом Сурдлимпийских игр в метании молота и установил новый сурдлимпийский рекорд. 

«Серебро» в копилку России и Югры в метании молота принесла также легкоатлетка из Сургута Юлия Любчик. 

СЛАЙД 17
В программу летних Сурдлимпийских игр входят 19 видов спорта:

· бадминтон

· лёгкая атлетика
· боулинг

· велосипедный спорт

· вольная борьба

· греко-римская борьба

· дзюдо

· каратэ

· настольный теннис

· плавание

· спортивное ориентирование

· стрельба

· теннис

· тхэквондо

Командные:

· баскетбол

· волейбол

· пляжный волейбол

· футбол
· гандбол
СЛАЙД 18     
В программу зимних Сурдлимпийских игр входят 5 видов спорта:

· горнолыжный спорт

· лыжные гонки

· сноуборд

Командные

· кёрлинг

· хоккей с шайбой.

СЛАЙД   19
Спорт глухих в нашей стране развивается 100 лет - с 1914 года. Первые спортивные клубы в Москве и Санкт-Петербурге появились в 1918 году. 
Сегодня организацией спортивной работы с глухими и слабослышащими в стране занимается Российский спортивный союз глухих (РССГ), действующий с 1993 года. 
В настоящее время он имеет 67 региональных отделений и  проводит на территории Российской Федерации спортивную работу среди инвалидов по слуху по 27 видам спорта.
Глухие спортсмены России участвуют в мировом сурдлимпийском движении с 1957 года и сегодня являются одними из сильнейших в мире.
СЛАЙД 20 (видеоролик)
В 2015 году  в России, в столице Югры,  пройдут XVIII Cурдлимпийские зимние игры.

СЛАЙД 21
Талисманом зимней Сурдлимпиады стал мамонтенок. По мнению экспертов, мамонт лучше всего олицетворяет природную мощь и красоту Сибири.  

Логотип Сурдлимпийских игр символизирует руку, которая изображена в виде тетерева. Общий колорит выполнен в цветах флага Югры и дополнительно отображает символ слияния двух великих сибирских рек – Оби и Иртыша.  
СЛАЙД 22

В программу Сурдлимпиады – 2015 вошли пять видов спорта.  
Соревнования по сноуборду, лыжным гонкам, кёрлингу, хоккею и горным лыжам (дисциплина слалом) пройдут на спортивных объектах Ханты-Мансийска. 
Будут задействованы: 
комплекс «Арена Югра»;

Ледовый дворец спорта;

Горнолыжный комплекс «Хвойный урман»;

Центр зимних видов спорта им. Александра Филипенко.
Наши площадки соответствуют всем международным стандартам  и не раз принимали соревнования самого высокого уровня. Специально для Сурдлимпиады они будут оборудованы визуальными указателями, которые помогут нашим гостям лучше ориентироваться.  
Соревнования по четырем остальным дисциплинам горных лыж: гигантскому слалому, супергиганту, скоростному спуску, горнолыжной комбинации состоятся в Магнитогорске Челябинской области на базе Горнолыжного центра «Металлург-Магнитогорск».

СЛАЙД 23
Ожидается, что в Сурдлимпийских играх примут участие более 450 спортсменов. На сегодняшний день поступили заявки на аккредитацию из 27 стран. 

Команды – участницы: Австрия, Армения, Венгрия, Германия, Дания, Испания, Италия, Казахстан, Канада, Китай, Корея, Монголия, Норвегия, Польша, Россия, Словакия, Словения, США, Турция, Украина, Финляндия, Хорватия, Чешская республика, Швейцария, Швеция, Эстония и Япония.

Стоит отметить, что отечественную сборную представят 78 спортсменов из 19 регионов России.
 Наша команда единственная примет участие во всех пяти дисциплинах. Второе место по количественному составу команд занимают США - 55 спортсменов, канадцы – 51 спортсмен. 

Самой «летней» страной, представленной на зимних Играх, станет Турция. Шесть турецких атлетов будут бороться за медали в лыжном кроссе, горных лыжах и сноуборде.

Самым массовым видом спорта станет хоккей. Участие в нем примут шесть сборных – США, Швеции, России, Казахстана, Финляндии и Канады, а это 145 участников.

 СЛАЙД 24-25


Представить Югру в составе сборной России готовятся лыжники:  

· многократный чемпион и призер Сурдлимпийских игр, чемпион мира и России Сергей Ермилов; 

· чемпионы  мира и России Степан Кузнецов и Алексей Грошев;

· многократная чемпионка Сурдлимпийских игр Анна Федулова;

· призер чемпионата России Татьяна Горбунова;

· а также сноубордистка чемпионка и многократный призер чемпионатов России Мария Подоровская.

СЛАЙД 26
Одно из основных направлений подготовки к Играм – это формирование и обучение волонтерского корпуса, который будет работать на Играх. Всего планируется привлечь к Играм около 400 волонтеров в Ханты-Мансийске и 100 добровольцев - в Магнитогорске. 

СЛАЙД 27
В мае этого года при Центре адаптивного спорта Югры создан клуб волонтеров «Респект». Ребята работают на окружных соревнованиях  среди глухих и слабослышащих спортсменов, спортсменов с нарушением интеллекта, поражением опорно-двигательного аппарата, приобретают опыт, знания и навыки, которые пригодятся им в дальнейшей работе и в жизни и, конечно же,  на Сурдлимпийских зимних играх. 
СЛАЙД 28
Во время проведения Сурдлимпийских зимних игр в Ханты-Мансийск приедут глухие люди из разных стран – спортсмены и их болельщики. 
Я расскажу вам некоторые правила общения с глухими. 
1. Существует много способов общения с людьми, которые плохо слышат: голосом, жестами, переписка на бумаге. 

2. Для неслышащих очень важен визуальный контакт, то есть Ваше лицо должно быть обращено к глухому собеседнику, должен быть контакт «глаза – в глаза». Если вы отводите глаза, то это может восприниматься, как нежелание общаться, обида или пренебрежение. 
Во время разговора Ваше лицо и рот не должны быть прикрыты руками, чтобы глухой человек смог видеть артикуляцию ваших губ, и лицо должно быть хорошо освещено. 

3. Не следует кричать и очень повышать при разговоре голос, крик искажает артикуляцию, а человеку со слуховым аппаратом может просто причинить боль. 

4. Если вас просят повторить что-то, попробуйте перефразировать свое предложение, используйте пантомиму. Убедитесь, что вас поняли и не стесняйтесь переспросить, понял ли Вас собеседник.  
5. Если вы видите, что вас не понимают, то лучше написать глухому собеседнику то, что хотели сказать.  Для переписки можно воспользоваться не только карандашом и блокнотом, но и мобильным телефоном, планшетом и т.д.
 Очень часто глухие сами дают вам телефон, не пугайтесь, они делают это для того, чтобы вы написали то, что хотите сказать. 

6. Для привлечения внимания глухого человека можно использовать взмахи рукой, но не близко перед лицом. Широкие взмахи рукой видны издалека. У глухих развито периферийное зрение, поэтому движения руками им легко заметить. 

7. Для привлечения внимания на расстоянии также можно помигать светом в помещении или мобильным телефоном. Можно топнуть несколько раз по полу в помещении, ударить пару раз по предмету (например, столу) – вибрация будет передаваться через костную проводимость. 

8. Если глухой находится близко к Вам, но спиной, не нужно «нападать» на него сзади, нужно просто дотронуться до его плеча или руки выше локтя. 

9. Глухие обычно предупреждают своего собеседника, что им нужно отойти куда-либо, поэтому, естественно, ждут этого от слышащего собеседника. Если Вы услышали какой-то звук, например, звонок телефона в другой комнате, предупредите глухого об этом и только тогда уходите. 

10. Если Вам необходимо пройти сквозь группу глухих, разговаривающих на жестовом языке, не стоит пролезать между ними, пригнувшись, пытаясь «просочиться незаметно», лучше просто быстро пройти. 

11. Глухие зачастую прямолинейны и говорят все в лицо (например, «Что с тобой?», «Почему плохо выглядишь?») – не нужно обижаться или стесняться, глухой обычно ничего обидного или плохого не имеет в виду, лишь проявляет к Вам участие. 

12. Когда глухой задает вопрос не нужно давать долгие ответы «ходя вокруг да около» - давайте четкий ответ. 

В любом общении главное – это взаимное уважение. В общении с глухими оно проявляется еще и в том, как Вы привлекаете к себе их внимание. Не бойтесь ошибаться и пробовать. Ваша искренность и благожелательность обязательно помогут Вам наладить контакт. 
СЛАЙД 29
Теперь вы знаете о Сурдлимпийских играх, сурдлимпийском движении, как общаться с глухими людьми. Перейдем к вопросам викторины. Напомню, что наиболее активные участники будут поощряться.
ВОПРОСЫ:

1.
 По каким трем направлениям  развивается адаптивный спорт? 

(Адаптивный спорт развивается по трем направлениям: сурдлимпийское движение, паралимпийское движение, движение Специальной Олимпиады).

2.
Спортсмены с какими заболеваниями могут принимать участие в Сурдлимпийском движении? (Спортсмены  с нарушением слуха).

3.
Как по-другому называются Сурдлимпийские игры? 

(Дефлимпийские игры (англ. Deaflympic, от англ. deaf «глухой»).

4.
   Когда и где прошли Первые Всемирные игры глухих?

(Первые Всемирные игры глухих прошли в 1924 году в Париже).

5. На каких Сурдлимпийских играх (когда и где?) впервые приняли участие спортсмены Югорского Центра адаптивного спорта?  (В 2009 г. в городе Тайбее (Тайвань) на 21 Летних Сурдлимпийских Играх. Югра была представлена волейболистами Павлом Фатиным и Владимиром Шмыгиным, легкоатлетами – Максимом Бганом  и  Юлией Любчик).
6.
 Сколько видов спорта  и какие входят в программу летних Сурдлимпийских игр? 

(В программу летних Сурдлимпийских игр входят 19 видов спорта: бадминтон, беговые виды лёгкой атлетики, боулинг, велосипедный спорт, вольная борьба, греко-римская борьба, дзюдо, каратэ, настольный теннис, плавание, спортивное ориентирование, стрельба, теннис, тхэквондо, баскетбол, волейбол, пляжный волейбол, футбол, гандбол).
7.
 Сколько видов спорта и какие входят в программу зимних Сурдлимпийских игр?

 (В программу зимних Сурдлимпийских игр входят 5 видов спорта: горнолыжный спорт, лыжные гонки, сноуборд, кёрлинг, хоккей с шайбой). 

8. С какого года в нашей стране развивается спорт глухих? 

(Спорт глухих в нашей стране развивается 100 лет - с 1914 года).

9. Назовите имена спортсменов, которые  в составе сборной команды России будут представлять Югру на XVIII Сурдлимпийских зимних играх 2015 года в городе Ханты-Мансийске.

 (Лыжники: Сергей Ермилов, Степан Кузнецов, Алексей Грошев, Анна Федулова, Татьяна Горбунова, а также сноубордистка Мария Подоровская).
10. Что нужно делать, если глухой человек дает вам телефон? (Написать, что хотите сказать).
11. Как привлечь внимание глухого человека? (На дальнем расстоянии: широкие взмахи руками, мигание светом. На близком расстоянии: дотронуться до плеча или руки выше локтя). 
12. Почему не желательно закрывать лицо и рот при общении с глухими? (Глухие читают по губам)
СЛАЙД 30 (жестовая азбука)
В целях подготовки к Сурдлимпийским играм в сентябре и декабре  этого года в Ханты-Мансийске проведены курсы повышения квалификации «Русский жестовый язык» для волонтеров. 

Жестовый язык является самостоятельным, естественно возникшим или искусственно созданным языком.
Его составляющая - комбинация жестов, каждый из которых производится руками в сочетании с мимикой, формой или движением рта и губ, а также в сочетании с положением корпуса тела. 

 Следующие курсы жестового языка запланированы на февраль 2015 года. Всего на курсах русского жестового языка будут обучены 75 человек. 

Волонтеры, которые уже прошли обучение, проведут для вас небольшой практикум по русскому жестовому языку. 
В конце практикума исполняется 1-ый куплет и припев на русском жестовом языке песни «Мы желаем счастья вам». 

СЛАЙД 31
Текст песни.

СЛАЙД 32
До встречи на XVIII  Сурдлимпийских зимних играх!
